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西南大学附属中学校高2021级第五次月考
地理试题
一、选择题：本大题共15个小题；在每小题的四个备选项中，只有一个最符合题意。
    古吉拉特邦位于印度西部，是印度国内较早实现开放的地区之一，工业制造业是邦内重要经济支柱。中国、美国、日本、德国等国的著名企业纷纷在萨纳恩德工业区建厂。下图为古吉拉特邦位置示意图。据此完成1～2题。
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1．因地制宜，适合古吉拉特邦引进的资源密集型产业是
A．微电子工业    B．木材加工业    C．石油化工业    D．有色冶金业
2．外国企业纷纷集聚在萨纳恩德工业区建厂，最主要目的是
A．共用基础设施    B．提升品牌知名度    C．降低原料运费    D．便于协作交流
    高端人才占有率，指的是一个地区高端人才占全国高端人才总量的比重。高端人才密度是指在一个区域内，每千名6岁以上人口中所拥有的高端人才数量。下表为我国三省市的高端人才占有率和人才密度及变化情况表（2000～2015）。据此完成3～4题。
	
	年份
	甲
	乙
	丙
	全国

	高端人才占有率
	2000
	19.53％
	8.62％
	8.78％
	—

	
	2015
	18.20％
	8.30％
	5.03％
	—

	高端人才密度
	2000
	13.26
	4.82
	0.99
	0.76

	
	2015
	66.9
	27.16
	3.76
	5.87


3．明显受益于甲省市的劳动力结构的行业是
A．金融    B．对外贸易    C．人工智能    D．体育会展
4．三省市高端人才密度变化趋势与高端人才占有率变化趋势不同，主要得益于
A．高等教育发展    B．实施人才引进战略
C．人居条件改善    D．高新技术产业发展
    纽约和伦敦是全球重要的咖啡交易中心。长期以来，我国云南和东南亚的咖啡豆主要通过海路运往欧洲，但咖啡豆的长时间存放会影响品质。近年来，借助“中欧班列”的开通，重庆正发展成为我国重要的咖啡交易中心。据此完成5～6题。
5．与海运相比，中欧班列最大的优势
A．降低咖啡豆的成本    B．保障咖啡豆的品质
C．减少咖啡豆的中转    D．增加咖啡豆的运量
6．与重庆相比，纽约和伦敦成为世界咖啡交易中心的主要优势条件是
A．接近传统消费市场    B．接近优质原料产地
C．物流交通通达度高    D．食品研发技术先进
    2020年2月，乌克兰南极考察站发现“雪西瓜”。科学家表示，这是因为雪中含有一种名叫极地雪藻的微生物，它们适合在寒冷的气候中生存，并在气温低时保持“休眠”状态，气温高时会迅速生长，使雪呈现粉红色。据此完成7～8题。
7．相比普通的冰雪，“雪西瓜”的出现最可能会使
A．大气吸收增强    B．地面吸收减弱    C．地面辐射增强    D．大气逆辐射减弱
8．导致南极极地雪藻迅速生长的原因可能是
A．臭氧层空洞增大或者大气保温作用增强    B．酸雨减轻，全球变暖
C．南极附近暖流增强导致气温增高    D．阴雨天气增多导致大气逆辐射增强
    蒙古高原亦即东亚内陆高原，泛指亚洲东北部高原地区，东起大兴安岭、西至阿尔泰山，北界为萨彦岭、雅布洛诺夫山脉，南界为阴山山脉，范围包括蒙古国全境和中国内蒙北部。某研究因队将蒙古高原某地按海拔划分为5个高程带，统计了该地不同高程带10月至次年3月的平均积雪深度月变化（下图）。据此完成9～11题。
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9．据图可知该地该时段内
A．降雪量10月最小，2月最大
B．10月～11月雪深增加得最多
C．海拔4226米处雪深变幅最大
D．各高程带，雪深与海拔正相关
10．该地1206～1638米高程带冬季平均雪深最浅，其原因最可能是该高程带
A．坡度较大    B．降雪量少
C．太阳辐射强    D．大风日数多
11．经研究发现，蒙古高原东北部积雪深度最大，西南部积雪深度最小，主要是因为蒙古高原
A．地势西高东低、南高北低    B．水汽主要源自北冰洋和太平洋
C．年均气温由南向北逐渐降低    D．西南部植被覆盖率较东北部低
    安徽黄山是由岩浆多次侵入沉积岩并经地壳多次抬升形成。目前最高峰莲花峰海拔1864米，花岗岩出露面积约占总面积的70％。地质学家在黄山8个不同地区采集了8块岩石样品进行测试分析，部分测试结果如下图所示。据此完成12～13题。
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12．测试结果表明
A．隆升速率与年龄正相关    B．随着时间推移，黄山隆升加快
C．隆升幅度与隆升速率负相关    D．年龄与隆升幅度正相关
13．地质学家在黄山发现了下图所示地貌，说明黄山遭受了
[image: ]
A．风力侵蚀    B．流水侵蚀    C．冰川侵蚀    D．海水侵蚀
    平庆铁路是黄土高原地区新建铁路的典型代表，沿线地面平均自然纵坡度为10％。下图为平庆铁路线路纵断面示意图。据此完成14～15题。
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14．平庆铁路桥隧较多，主要因为沿线
A．冻土广布    B．植被茂密    C．河湖遍布    D．沟谷众多
15．平庆铁路限制坡度应大于沿线地面平均自然纵坡度，这样可以
A．提高列车速度    B．提升乘坐舒适度    C．增强运输能力    D．缩短线路长度
二、综合题：16—18题为必考题，每个试题考生都必须作答。第19—20题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：
16．阅读图文材料，完成下列要求。
    黄河三角洲上某盐碱地栽种葡萄，盐碱地的温度升高特别缓慢，而适合的气温和地温是葡萄解除冬眠，开始生长发育的最重要条件。3月份农民将葡萄藤出土上架，灌水后用白色塑料薄膜搭建裙膜，有效促进了春季葡萄生长。下图为裙膜覆盖示意图。
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（1）说出搭建裙膜前灌水的原因。
（2）指出搭建裙膜的作用。
（3）5月中旬后裙膜会被农民彻底清除，请分析原因。
17．阅读图文材料，完成下列要求。
    研究森林土壤水分是揭示森林生态系统功能、评价森林环境综合效益的基础。下图是黑龙江省鹤山农场鹤北流域2号小流域的横坡林带和8号小流域的顺坡林带不同位置1 m深处土层监测期内平均含水量的变化情况。鹤北流域坡向朝向正西。
[image: ]
（1）分析横坡林带内部a处较林带边缘b处土壤含水量高的原因。
（2）推测顺坡林带内左侧d处土壤含水量大于右侧c处土壤含水量的原因。
（3）横坡林带、顺坡林带土壤含水量都远低于林带两侧，试分析原因。
18．阅读图文材料，完成下列要求。
    越南位于东南亚的中南半岛东部，北与中国广西、云南接壤，西与老挝、柬埔寨交界，国土狭长，面积约33万平方千米，紧邻中国海南，海岸线长3260多km。越南1986年开始实施改革开放。今年来，越南为了进一步促进外商投资，大力开发建设工业园区。截至2018年底，越南当地共建立工业园区326个，引进了约8000个外资项目。
    越南南部重点经济特区主要由以胡志明市为中心的8个省市组成。这个地区，特别是胡志明市周围，是全国最活跃的经济区域，被称为工业中心，良好的投资环境吸引了最多国外的直接投资。胡志明市是优良的大型港口城市，也是越南的经济中心之一。
（1）分析越南南部地区发展对外贸易的优势区位。
（2）说明大量外企入驻越南南部地区带来的影响。
（3）指出越南南部地区为优化投资环境采取的措施。
（二）选考题：请考生从2道题中任选一题作答，并用2B铅笔将答题卡上所选题目对应的题号右侧方框涂黑，按所涂题号进行评分；多涂、多答，按所涂的首题进行评分；不涂，按本选考题的首题进行评分。
19．【旅游地理】阅读材料，完成下列要求。
    近年来我国红色旅游迅猛发展。“原址观光模式”、“与自然结合的红绿结合模式”、“与地方民族民俗文化结合的红古结合模式”、“综合开发模式”是目前红色旅游市场开发较为主流的四大模式。但红色旅游客群狭窄，年轻人接受度较低。井冈山地处江西省西南部，湘赣两省交界的罗霄山脉中段，是中国共产党建立最早的革命根据地。
（1）井冈山红色旅游开发采用的是红绿结合开发模式，试分析原因。
（2）针对开拓红色旅游的青年市场，请提出合理化建议。
20．【环境保护】下图示意某段高速公路沿线土壤重金属含量空间分布及风向频率。
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概述该段公路沿线土壤重金属含量的空间分布特点并分析原因。
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16．（14分）
(1) 华北春旱，为葡萄生长提供水分；降低土壤盐分。(每点 2 分，共 4 分） 
(2) 提高地温，提早葡萄生长物候期（提早解除冬眠，延长生长期）（2分）；减少水分蒸发（2 分）；抑制土壤返盐（2 分）（共6 分） 
(3) 塑料薄膜滞留在土壤中会造成环境污染；气温和地温逐渐升高，能够满足葡萄生长的需要。（每点 2 分，共 4 分） 
17．（17分） 
(1) 林带内部 a 处地表植被覆盖，枯枝落叶多，延阻径流，下渗增加；林内土壤结构改善， 下渗增加；林内光照弱，蒸发量小。（共 6 分） 
(2) 顺坡林带坡向朝向正西；由于林带遮荫，使林带内北侧部分地面很少照到阳光；土壤 水分蒸发少。（共 6 分） 
(3) 林带植被蒸腾量较大；林带结构复杂，对降水的截留明显，在降雨停止后消耗于蒸发， 减小了补给林带土壤的水分；两侧地区蒸发蒸腾较弱。（共 5 分） 
18．（16分）
(1) 海岸线漫长，由优良的港口，交通便利；由全国重要的经济中心，经济活跃；国家大力支持工业园区建设，政策优势明显；越南属于发展中国家，劳动力价格廉价，土地租金比较低。（任意2点4分）
(2) 有利影响：吸引外资，引进先进的技术和经验，促进产业结构优化和升级；提供更多的就业岗位，利于社会稳定；激活区域生产要素，增加地方财政收入。
不利影响：对某些行业和市场的垄断，可能会造成大量的民族品牌的消失；以资源消耗型产业为主，可能会加快区域资源的消耗；多为高污染产业，可能会加快生态环境恶化，家中污染
(3) 加快基础设施的建设，提升服务水平；加强劳动力技能的培训；引进高科技产业；侧重产品多样化发展，降低经济发展风险。
19．（8分）
(1) 井冈山地处江西省，为季风气候区，植被茂密，气候适宜，自然资源条件较好，生态环境优越；与革命根据地结合，增强红色旅游吸引力。
(2) 发展红色研学，增强旅游体验；加强科技投入，表现手法科技化；开展互动体验较强的文创，增加趣味性与参与度；开发户外拓展活动，模拟革命战役；搭建军事科技娱乐、国防教育、军事科普等体验场景。（任答3点，其他答案合理酌情给分）
20．特点：距离公路越远，含量越低；公路东侧含量高于西侧。
原因：公路沿线土壤重金属主要来自汽车尾气；距公路越近，接受的尾气越多；东侧位于盛行西风(最大风频)的下风向，接受的汽车尾气较西侧多。
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